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Előterjesztés
a Közgyűlés részére
Tisztelt Közgyűlés!
A Fővárosi Közgyűlés 767/2013.(IV.24.) számú határozatával elfogadta a Budapest 2030 hosszú távú városfejlesztési koncepciót, amely a főváros jövőképét, átfogó és hosszútávú fejlesztési céljait határozza meg. A koncepció által megfogalmazott célkitűzések indokolták Budapest zöldfelületi rendszerének fejlesztéséről szóló önálló szakági fejlesztési koncepció kidolgozását.
Budapest zöldfelületi rendszerének fejlesztési koncepciója átfogó, rendszer-szemléletű dokumentum, amely mérleget von az elmúlt 10-15 év városfejlesztési történéseiből, összefoglalja a zöldfelületekkel, illetve a zöldinfrastruktúrával kapcsolatosan felmerülő kormányzati, fővárosi, kerületi és nem különben társadalmi feladatokat, továbbá rövid és hosszú távú fejlesztési célokat fogalmaz meg az élhetőség, a fenntarthatóság, a környezettudatosság erősítése érdekében.
Kidolgozás folyamata 
A fejlesztési koncepció kidolgozását a Főpolgármesteri Hivatal Városépítési Főosztályának szakmai irányításával és a Városigazgatóság Főosztály bevonásával egy erre a feladatra létrehozott integrált szakértői és tervezői munkacsoport végezte el. A dokumentum készítése részletes adat- és információgyűjtéssel kezdődött, mely a Helyzetelemzésben (I. kötet) összefoglalt kutatások és értékelések alapjául szolgált. Az adatgyűjtés a kerületi önkormányzatok, egyes államigazgatási szervek, továbbá a Fővárosi Önkormányzat érintett közszolgáltató cégeinek adatszolgáltatásaira épült. Az adatgyűjtés alapján zöldinfrastruktúra kataszterben felmérésre kerültek a létező, illetve a potenciális zöldinfrastruktúra elemek. A hálózat elemeinek kiértékelése rávilágított a hiányosságokra; kijelölte a lehetséges és szükséges fejlesztési, fenntartási és szabályozási irányokat és területeket.
A helyzetelemzést követően megfogalmazott és összeállított célrendszert a Koncepció (II. kötet) tartalmazza. A célkitűzések minden esetben a helyzetelemzés és -értékelés alapján tett megállapítások, következtetések eredményeként születtek, a feltárt problémákra reagálnak, és prioritásként kezelik az értékek megőrzését. A célkitűzések a jövőkép alapján kijelölték a zöldfelületi rendszer, illetve a zöldinfrastruktúra fejlesztésének legfontosabb irányait.
A kerületi önkormányzatok számára biztosítottuk az egyeztetési anyag megtekintését és véleményezését. A beérkezett észrevételek alapján elmondható, hogy az önkormányzatok egyetértettek a fejlesztési koncepció elkészítésének szándékával, és egyértelműen pozitívan fogadták az elkészült anyagot. A javaslatok elsősorban tartalmi és szakmai kérdésekre irányultak, melyek alapján a dokumentum kiegészítésre, illetve javításra került. Az önkormányzatok több esetben fogalmaztak meg olyan javaslatokat, melyekhez konkrét akcióterületeket, intézkedéseket rendeltek. Ezek a javaslatok túlmutatnak a koncepció szinten, felvetik az igényt egy középtávú stratégia elkészítésére, melynek keretein belül kidolgozhatók a kerületi önkormányzatok által javasolt intézkedések a jövőben.

Szemléleti alapvetések és célrendszer
A Budapest 2030 hosszú távú városfejlesztési koncepció és a főváros településtervezési metodikájának szerves részét képezi a zöldfelületi rendszer, a tájrendezés, illetve más, kapcsolódó szakágak munkarészei, alátámasztó tervi anyagai. A koncepció egy önálló szakági fejlesztési terv, melyben a zöld, azaz a városi tájépítészet jelenti a vezérelvet, a cél- és eszközrendszert a városfejlesztés társadalmi, gazdasági, műszaki, ökológiai és környezeti kérdéseinek, problémáinak megoldásában.
A városi zöldfelületi rendszer fejlesztése nem valósítható meg az egyéb fejlesztésektől elkülönülten. Ahogyan a zöldfelületi rendszer elemei szervesen illeszkednek a város szövetébe, úgy a zöldfelületi fejlesztéseket is a településfejlesztés integrált rendszerébe szükséges illeszteni. A koncepcióban szereplő javaslatok - nemzetközi példák tapasztalatait figyelembe véve - a fővárosi és az agglomerációs fejlesztési elképzelésekhez kapcsolódóan jelennek meg, hiszen a város zöldfelületi rendszere nem képzelhető el az egyre nagyobb súlyú agglomerációs térség nélkül. A fejlesztési célokat a fenntarthatóság három alappillérére (ökológia, társadalom, gazdaság) szükséges helyezni a stabil és hosszútávon fenntartható fejlesztési elképzelések megvalósíthatósága érdekében.
A fejezetek szerkezete
A koncepció célrendszere három pillérre épül, amelyek a célokat a zöldfelületeket érintő beavatkozások jellege szerint különítik el. A zöldinfrastruktúra védelmét, illetve fejlesztését szolgáló célok, valamint a zöldfelületgazdálkodáshoz kapcsolódó célok alkotják a pilléreket. Az áttekinthetőség érdekében az egyes fejezetek azonos struktúrában épülnek fel. A célok ismertetése a Helyzetelemzésen alapuló cél indoklásával és kifejtésével kezdődik. A kifejtést követően kerülnek meghatározásra a megvalósítás eszközei, melyek különböző gazdasági-pénzügyi, jogi-szabályozási, tervi és társadalmi eszközöket, intézkedéseket foglalnak össze az adott célhoz kapcsolódóan. Az eszközökön kívül a kapcsolódó indikátorok és célértékeik is bemutatásra kerültek, amelyek a célok megvalósításának nyomon követéséhez (monitoringozásához) szükségesek. A meglévő településfejlesztési dokumentumokhoz való illeszkedés igazolására valamennyi célnál megnevezésre kerültek a Budapest 2030 kapcsolódó céljai és feladatai. A koncepciónak nem része az egyes célokhoz, programokhoz tartozó konkrét beavatkozások, projektek meghatározása, továbbá nem része a finanszírozás forrásainak, az ütemezésnek, és a végrehajtásért felelős szervezeti egységnek vagy személynek a megnevezése. Mindez a későbbiekben javasolt stratégia és akcióterv részét képezheti.

1. pillér: Zöldinfrastruktúra hatékonyabb védelme
A zöldinfrastruktúra védelme érdekében megfogalmazott célok a meglévő természeti, illetve környezeti értékek megóvását, megőrzését szolgálják. Mindemellett fontos célkitűzés a meglévő elemek funkcionális, vizuális és ökológiai szerepének megőrzése is, így különösen a közparkok ökológiai és rekreációs funkcióinak védelme. A védelem megerősítésében különösen fontos, hogy megfelelő információk álljanak rendelkezésre, ezért a különböző monitoring rendszerek fenntartása és fejlesztése nélkülözhetetlen. Továbbá környezeti értékeink védelmében elengedhetetlen a szemléletformálás is, hiszen a környezettudatos, felelős magatartás hiányában nem lehet hatékony egyik beavatkozás sem. Mindezen célkitűzések egyértelműen hozzájárulnak az egyik legfontosabb EU-s célkitűzéshez, a biológiai sokféleség megőrzéséhez. 
A megfelelő átszellőzési viszonyok, az ökológiai kapcsolatok biztosítása, a hősziget-hatás mérséklése érdekében meg kell őrizni és fejleszteni kell a külső kerületeket tagoló, a városba ékszerűen benyúló szabadterületeket, a zöldsávok, zöldterületek és erdők, valamint a vízfolyások és mezőgazdasági területek rendszerét. Ezeket a – várostérséggel is általában kapcsolatot tartó –  jelentős méretű zöldfelületeket egészítik ki a város belső zöldfelületei, a városi szövetbe ékelődő zöldterületek (közparkok, közkertek) és a temetők, melyek részbeni védettségük miatt kevésbé veszélyeztetettek. Mindezek együtt alkotják a város zöldfelületi rendszerét, ami olyan érték, melynek megőrzése kiemelt feladat. 
A biológiailag aktív zöldfelületek és vízfelületek megőrzéséhez meg kell erősíteni a meglévő szabályozási eszközöket, amelyek jelenlegi formájukban nem elég hatékonyak. A biológiai aktivitás érték szinten tartásáról jelenleg a területek biológiai aktivitásértékének számításáról szóló 9/2007. (IV.3.) ÖTM rendelet alapján kell gondoskodni, azonban a rendelet nem veszi figyelembe a főváros sajátos kettős közigazgatási rendszerét, ezért át kell gondolni, hogy a Fővárosi Önkormányzat milyen módon tud a főváros sajátos helyzetéhez igazodó szabályozás kialakításában közreműködni.
2. pillér: Zöldinfrastruktúra fejlesztése
A zöldinfrastruktúra összehangolt, tervszerű fejlesztése szükséges a komplex településfejlődés érdekében. Budapestnek fel kell készülnie az éghajlatváltozás és a hősziget-hatás kedvezőtlen hatásaira. A klímaadaptációban a zöldfelületek értéke jelentősen megnő, mivel kedvezően befolyásolják a városi klímát, bizonyítottan csökkentik a felszínhőmérsékletet, segítik a levegő megtisztulását és közérzetjavító hatásúak. Kiemelt feladata tehát a városnak, hogy ne élje fel saját jövőjét, és a város fejlődését úgy irányítsa, hogy egyúttal zöldinfrastruktúrájának fejlesztését is biztosítsa. 
Az átmeneti zóna barnamezős területeinek felszabadításával, zöldfelületi fejlesztésével a belső zóna határán húzódó, jelenleg szigetszerűen elhelyezkedő városi parkokat be kell kapcsolni a zöldfelületi rendszerbe. A Margitsziget – Városliget – Népliget parkok közötti zöldfelületi kapcsolatot erősíteni kell, illetve a távlati fejlesztésektől függően ezt a városi parkgyűrűt meg kell hosszabbítani Dél-Buda irányában (potenciális városi parkterület Észak-Csepelen és a Dobogó-dombnál). Hasonlóan fontos, fejlesztendő zöldfelületi kapcsolat a Kopaszi-gáttól induló, Duna parton keresztül észak felé húzódó, a Gellérthegy, Tabán, Horváth-kert, Vérmező, Városmajor parkjait felfűző, Hűvösvölgyön keresztül a Zugligetig tartó zöldfelületekben gazdag tengely, amely erősítendő, és jobb kihasználást érdemel. A városi parkok közötti, illetve a külső, jelentős ökológiai potenciállal rendelkező szabadterületek felé irányuló zöldfelületi kapcsolatok biztosítására, a beépítésre szánt területeken magasabb zöldfelületi intenzitás, a közterületeken kisebb zöldterületi fejlesztések (pl. fasorok telepítése) indokoltak. A zöldfelületi kapcsolatok fejlesztésénél különösen fontosak a felszabaduló vasúti területek, amelyek a vonalas infrastruktúrának köszönhetően zöldsétányként kapcsolódhatnak a térségi szabadterületekhez is. 
Hasonló városszerkezeti tagoló elemek a vízfolyások, amelyek zöldsétányként egyúttal összekapcsolhatnak szigetszerű zöldhálózati elemeket is. A kisvízfolyások esetében azonban csak a kellően széles part menti sávnak van tagoló, illetve összekötő hatása, ezért a patakok melletti területeken zöldsétány kialakításával a szabadterületeket meg kell őrizni, a nem kielégítő állapotúakat revitalizálni kell. A tagolt városszerkezet kialakításában az erdőterületek meghatározó szerepet töltenek be, ennélfogva az erdősítésre szánt területeken az erdőtelepítéseket meg kell kezdeni, vagy zöldterületként kell kialakítani a zöldterületi ellátottság javítása érdekében. A Duna menti területek rendezése, fejlesztése elengedhetetlen, a belvárosi részeken a fasorokban gazdag korzók kialakítása a célszerű, emellett alternatív megoldásokkal (pl. zöldtetők, zöldfalak) pótolhatók a hiányzó zöldfelületek, míg a külsőbb területeken a természetközelibb kiépítés az indokolt.
3. pillér: Hatékonyabb zöldfelület-gazdálkodás megteremtése
A zöldinfrastruktúra védelmének, és fejlesztésének érdekében a jelenlegi zöldfelület-gazdálkodás gyakorlatának, finanszírozásának, intézményrendszerének megújítása szükséges. Fő szempont a hatékonyság javítása, valamint a fenntartási színvonal növelése. Ehhez először is olyan szervezeti rendszert kell létrehozni, ahol a zöldfelületek fejlesztésének, kezelésének megfelelő koordinációja, szakirányítása biztosított. A szervezeti struktúra átalakítása mellett meg kell találni és alkalmazni kell azokat a pénzügyi eszközöket, ösztönzőket, amelyek jól működő pénzügyi modell részeként más európai városokban már beváltak. A kitűzött céloknak érintenie kell a zöldfelület-gazdálkodásban résztvevő összes szereplőt (pl.: önkormányzatok és közszolgáltatóik, gazdasági szereplők, helyi közösségek stb.). 
A koncepcióra épülő, további városfejlesztési dokumentumok
A koncepciónak nem része az egyes programokhoz tartozó konkrét beavatkozások, projektek, ezek finanszírozási forrásainak, ütemezésének, és a végrehajtásért felelős szervezeti egység vagy személy meghatározása. Ez a későbbiekben, a közép távú stratégia (Budapest Zöld-Infrastruktúra Fejlesztési- és Fenntartási Akcióterve) keretében javasolt. A koncepcióban meghatározott célok településfejlesztési és településrendezési eszközökbe, illetve az ágazati tervekbe, programokba való integrációjának módját szintén ez határozhatja meg részletesen. 
Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy az előterjesztést megtárgyalni és a határozati javaslatokat elfogadni szíveskedjék!


Határozati javaslat
A Fővárosi Közgyűlés úgy dönt, hogy:

elfogadja jelen előterjesztés 2. sz. mellékletét képező Budapest zöldfelületi rendszerének fejlesztési koncepcióját.
határidő:	azonnal
felelős: 	főpolgármester

felhatalmazást ad a koncepció által megfogalmazott cél- és eszközrendszerre épülő fejlesztési stratégia, a Budapest Zöldinfrastruktúra Fejlesztési- és Fenntartási Akcióterve dokumentum elkészítésére. 
határidő:	azonnal
felelős: 	főpolgármester

felkéri a Főpolgármestert, hogy vizsgálja meg a főváros sajátos közigazgatási rendszeréhez igazodó, a biológiai aktivitás szinten tartását biztosító önkormányzati rendelet kidolgozásának lehetőségét, különös tekintettel a szükséges jogszabályi felhatalmazások kezdeményezésére, és gondoskodjon a szükséges dokumentumok elkészítéséről.
határidő:	2017. december 31. 
felelős: 	főpolgármester


Határozathozatal módja: egyszerű többség
[bookmark: _GoBack]Budapest, 2017.  
	

	dr. Szeneczey Balázs
főpolgármester-helyettes
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	Sárádi Kálmánné dr.
főjegyző
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